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การแกสมการหาสมการอัตราเงินเฟอ และระดับผลผลติ 
 

 จากสมการที่ (1) – (12)  ในแบบจําลองที่ใชในการศกึษา สามารถหาสมการอัตราเงินเฟอ 
และระดับผลผลิต ภายใตระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่แบบตะกราเงิน และระบบอัตราแลกเปลี่ยน
ลอยตัวแบบจดัการ ไดดังตอไปนี ้
 
ตลาดผลผลิต (Goods Market) 
 
  =     ttttt MXGIC ++++                  (1)   t         Y 

 
                            t         C =   )C(Yt                                   (2)
 
                  tI  =                                                           )I(rt (3)
 
                       tG =                               tG (4)
 
                       tX =              )e ,X(Y tt                              0XX e y, <         (5)
 
                     tM  =                       )e,M(Y tt 0M,M ey >          (6)
 
ตลาดเงิน (Money Market) 
 
                     d

tm  =                   s
tm            (7)

 
                 d

tm  =          )Y,r(m tt
d                                (8)

 

 =         t

s

)
P

M(                     s
tm                        

(9)
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ดุลการชําระเงนิ (Balance of  Payments) 
 
                     tBP  =         ttt KMX +−                    
(10)
 
                       tK  =                            )e,K(r tt (11)
 
   te  = ee &+                                  
(12)
 

1.  ระบบอัตราแลกเปลี่ยนลอยตัวแบบจัดการ 
 

สมการตลาดผลผลิต (IS Equation) 
 
 ณ ดุลยภาพในตลาดสินคาเกิดขึ้นเมื่อปริมาณผลผลิตทั้งหมดที่ระบบเศรษฐกิจผลิตไดใน
ชวงเวลาหนึ่งซึ่งอาจวัดไดจากรายไดของปจจัยการผลิตทั้งหมดนัน้ เทากับปริมาณผลผลิตที่ระบบ
เศรษฐกิจมีความตองการใชจายโดยรวม 
 

 (2) ถึง (6)ในสมการที่ (1) จะได แทนคาสมการที่
 
         tY  =      )te,M(Y)e ,X(YG)i(r)c(Y tttttt −+++              (13) 
 

 IS ไดจาก total differentiation สมการที่ (13) หาความชันของเสน
 
         tdY =    tetytetyttt deMdYMdeXdYXdGdri'dYc' −−++++  
                                      
            tdY     =       t

yy

e
t

yy
t

yy

]de
c'XM1

X'-M
[]dg

c'XM1
1[]dr

c'XM1
i'[

−−+
+

−−+
+

−−+
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จัดรูปใหมดังนี้ 
 
  IS curve :          =                        (14) tdY t3t2t1 dedGdr Θ+Θ+Θ

 
        =      1Θ 0

c'XM1
i'

yy

<
−−+

   โดยที่            

 
 =        0

c'XM1
1

yy

<
−−+

            2Θ     

 
                         =         3Θ 0

c'XM1
X'-M

yy

e <
−−+

                 

        
สมการตลาดเงิน (LM Equation) 
 
 ณ ดุลยภาพในตลาดเงินเกดิขึ้นเมื่ออุปสงคของเงิน เทากับอุปทานของเงิน 
 

 สมการที่ (8) ถึง (9) ในสมการที่ (7) จะได แทนคา
 

         =    )r,y(m tt
d

t

s

)
P

M(                      (15) 

 
หาความชันของเสน LM ไดจาก total differentiation สมการที่ (15) 
 

      t
d
r t

d
y drmdYm +    =         t

s

)
P

Md(  

 

                      tdr           =            td
r

d
y

s

d
r

dY]
m
m

[)
P

Md(]
m
1[ −
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จัดรูปใหมดังนี้ 
 

LM curve :            =      tdr t2t

S

1 dYδ)
P

Md(δ −                               (16)  

 

1δ         =       0
m
1

d
r

<   โดยที่               

 

                                           =         2δ 0
m
m

d
r

d
y <  

 
สมการดุลการชําระเงิน (BP Equation) 
 
 ณ  ดุลยภาพของดุลการชําระเงิน เกิดขึน้จากองคประกอบ  3 ประการ คือ 
 
 1. ดุลการคา(current account) คือ บัญชีรายไดจากการขายสินคาที่ผลิตไดในชวงเวลา
ปจจุบัน 
 
 2. บัญชีทุน (capital account) คือ บัญชีเงินทุนเคลื่อนยายจากในประเทศไปเพื่อซ้ือทรัพยสิน
จากชาวตางชาติ และเงนิทุนเคลื่อนยายเขามาในประเทศเนื่องจากชาวตางชาติซ้ือทรัพยสินใน
ประเทศ 
 
 3. บัญชีเงินโอนใหชาวตางชาติสุทธิ (net transfer payment to foreigners) ซ่ึงประกอบดวย  2 
สวน คือ เงินโอนของภาครัฐ และเงินโอนของภาคเอกชน 
 
แทนคาสมการที่ (6), (5) และ (11) ในสมการที่ (10) จะได 
 
                     tBP  =       )e,K(r)e,M(Y)e,X(Y tttttt +−                         
(17) 
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หาความชันของเสน BP ไดจาก total differentiation สมการที่ (17) 
 
                                         =     tdBP tetrtetytety deKdrKdeMdYMdeXdYX ++−−+  
 

                               =   tde t
eee

r
t

eee
t

eee

yy dr]
KM-X

K[dBP]
KM-X

1[]dY
KM-X

XM
[

+
−

+
+

+

−  

 
จัดรูปใหมดังนี้ 
 
 BP curve :           =      tde t3t2t 1 r ddBPdY ϕϕϕ −+                       (18) 
 

1ϕ         =      0
KM-X

XM

eee

yy <
+

−   โดยที่              

 
             2ϕ        =       0

KM-X
1

eee

<
+

 

 
                                      3ϕ         =        0

KM-X
K

eee

r <
+

 

 
ดุลยภาพในตลาดสินคาและตลาดเงิน ณ จุดตัด ณ IS = LM 
แทนคาสมการที่ (16) ในสมการที่ (14) จะได 
 

          =           tdY t3t2t2t

s

11 dedG]dYδ)
P

Md(δ[ Θ+Θ+−Θ  

 

             =           t21t dYδdY Θ+ t3t2t

s

11 dedG)
P

Md(δ Θ+Θ+Θ                 (19) 

 
ดุลยภาพในตลาดสินคา ตลาดเงิน และดุลการชําระเงิน ณ จุดตัด IS = LM = BP 
แทนคาสมการที่ (18) ในสมการที่ (19) จะได 
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                =        t21t dYδdY Θ+ )r ddBPdY(dG)
P

Md(δ t3t2t13t2t

s

11 ϕϕϕ −+Θ+Θ+Θ   

 

t1321 )dYΘδΘ(1 ϕ−+    =    t33t23t2t

s

11 r ddBPdG)
P

Md(δ ϕϕ Θ−Θ+Θ+Θ                (20)    

 
ขจัดตัวแปร( )tr  ออกโดยแทนคาสมการที่ (16) ในสมการที ่(20)  จะได 
 

t1321 )dYΘδΘ(1 ϕ−+  =   ]dYδ)
P

Md([δdBPdG)
P

Md(δ t2t

S

133t23t2t

s

11 −Θ−Θ+Θ+Θ ϕϕ   

  

          =  tdY t3t2t

s

1 dBPdG)
P

Md( λλλ ++                              (21) 

      

1λ  =          0
)δΘδΘ(1

]δ-δ[

2331321

13311 >
Θ+−+

ΘΘ
ϕϕ

ϕ   โดยที่          

 
         =            2λ 0

)δΘδΘ(1 2331321

2 >
Θ+−+

Θ
ϕϕ

 

                        =             3λ 0
)δΘδΘ(1 2331321

23 >
Θ+−+

Θ
ϕϕ

ϕ

 
จากสมการที่ (21)  จะไดวา 
 

    tY = ]BP,g,)
P

M[( ttt

s

1ϖ                               (22) 

 
จากสมการที่ (21) ถา t

s
t g,M และ tBP คงที่ ดังนั้น  0dBPdgdM tt

s
t === จะไดวา 

 

         =           tdY ]
P

dP[
P

M s

1λ−        

        
  = π ts

1

]dY
/PM

1[
λ

1−  < 0                (23) 
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  0,

P
dPπ 1 <= λโดยที่

 
 
 

 (21) ถา t
s
t g,M และ tY คงที่  ดังนั้น 0dYdgdM tt

s
t === จะไดวา จากสมการที่

 

  =      t3

s

1 dBP]
P

dP[
P

M λλ +−                                   0    

 
                              =       π ts

1

3 ]dBP
/PM

1[
λ
λ  < 0                 (24) 

 
0,0,

P
dPπ 31 <<= λλโดยที่  

 
จากสมการที่ (21) ถา tt g,BP และ tY คงที่ ดังนั้น 0dYdgdBP tt === จะไดวา 
 

  0  =      ]
P

dPM
P

dM[ 2

ss

1 −λ           

 
     π =                         (25) sGM            

 

s

s
s

M
dMGM,

P
dPπ ==โดยที่  

 
จากสมการที่ (21) ถา t

s
t BP,M และ tY คงที่  ดังนั้น 0dYdBPdM tt

s
t === จะไดวา 

 

  =      t2

s

1 dG]
P

dP[
P

M λλ +−       0                         

 
                   =       π ts

1

2 ]dG
/PM

1[
λ
λ < 0                (26) 
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0,0,
P

dP π 21 <<= λλ  โดยที่

 
 
 
 

จากสมการที่ (23) ถึง สมการที่ (26) สรุปไดวา 
 

 tπ =                     (27)  )BP,G,GM ,(yθ tt
s
tt1  

 
2.  ระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่แบบตะกราเงิน
 
สมการตลาดผลผลิต (IS Equation) 
 

 (2) ถึง (6)ในสมการที่ (1) จะได แทนคาสมการที่
 
        tY  =      )te,M(Y)e ,X(YG)i(r)c(Y tttttt −+++           (13) 
 
จากสมการที่ (12) ภายใตระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่แบบตะกราเงิน e = 0 ทําใหสมการ y& t เปนดังนี ้
 
      tY  =      )e,m(Y)e ,X(YG)I(r)C(Y ttttt −+++

    
   tY  =         )tM(Y)X(YG)I(r)C(Y tttt −+++                (14) 

 
หาความชันของเสน IS ไดจาก total differentiation สมการที่ (14) 
 
         tdY  =         tytyttt dYMdYXdGdrI'dYC' −+++  
 
                                   tdY  =          t

yy
t

yy

dG]
C'XM1

1[]dr
C'XM1

I'[
−−+

+
−−+

 

 
จัดรูปใหมดังนี้ 
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  IS curve :          =                         (15) tdY tt βdGdr +Θ

 
 
 

        =      Θ 0
C'XM1

I'

yy

<
−−+

   โดยที่           

 
               β  =                   0

C'XM1
1

yy

<
−−+

        
 
สมการตลาดเงิน (LM Equation) 
 

 สมการที่ (8) ถึง (9) ในสมการที่ (7) จะได แทนคา
 

         =    )r'Y(m tt
d

t

s

)
P

M(                                  (16) 

 
หาความชันของเสน LM ไดจาก total differentiation สมการที่ (16) 
 

     t
d
r t

d
y drmdYm +    =         t

s

)
P

Md(   

 

 =           td
y

d
r

s

d
y

dr]
m
m

[)
P

Md(]
m
1[ −                      tdY          

 
จัดรูปใหมดังนี้ 
 

 LM curve :            =                                   (17) tdY tt

s

dr)
P

Mδd( h−

 
δ         =       0

m
1

d
y

<   โดยที่               
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                                           =         h 0
m
m

d
y

d
r <  

 
 
สมการดุลการชําระเงิน (BP Equation) 
 

 (6), (5) และ (11) ในสมการที่ (10) จะได แทนคาสมการที่
 
                     tBP  =       )e,K(r)e,M(Y)e,X(Y tttttt +−                   
(18) 
 
จากสมการที่ (12) ภายใตระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่แบบตะกราเงิน e = 0 ทําใหสมการ &  เปน
ดังนี ้

tBP

 
                     tBP  =       )e,K(r)e,M(Y)e,X(Y ttt +−  
 

                     tBP  =       )K(r)M(Y)X(Y ttt +−                 
(19) 
 
หาความชันของเสน BP ไดจาก total differentiation สมการที่ (19) 
 
                                         =      tdBP trtyty drKdYMdYX +−  
 

                              =         tdr t
r

t
r

yy dBP]
K
1[dY]

K
XM

[ +
−  

  
จัดรูปใหมดังนี้ 
 
 BP curve :           =      tdr tt dBPdY ℵ+ℜ                       (20) 
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ℜ         =      0
K

XM

r

yy <
−   โดยที่              

 
             ℵ        =       0

K
1

r

<  

 
 
 
ดุลยภาพในตลาดสินคา และตลาดเงิน ณ จุดตัด   IS = LM 
นําสมการที่ (15)  ลบสมการที่ (17) จะได 
 

   0   =           t

s

ttt )
P

Mδd(βdGdrΘdr −++ h    

  

    = tdr tt

s

dG
)(Θ

β)
P

Md(
)(Θ

δ
hh −

−
−

               (21) 

 
ดุลยภาพในตลาดสินคา ตลาดเงิน และดุลการชําระเงิน ณ จุดตัด IS = LM = BP 

 (20) ในสมการที่ (21) จะได แทนคาสมการที่
 

 tt dBPdY ℵ+ℜ  =          tt

s

dG
)(Θ

β)
P

Md(
)(Θ

δ
hh −

−
−

       

         

         =      t dY ttt

s

]dBP1[]dG1[
)(Θ

β)
P

M]d(1[
)(Θ

δ
ℜ

ℵ−
ℜ−

−
ℜ− hh

   (22) 

 

1λ  =          0]1[
)(Θ

δ
>

ℜ− h
  โดยที่          

 
         =            2λ 0]1[

)(Θ
β

>
ℜ− h

 
                        =             3λ 0]1[ >

ℜ
ℵ
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 จะไดวา จากสมการที่ (22) 
 

    tY = ]BP,g,)
P

M[( ttt

s

2ϖ                             (23) 

 
 
 
จากสมการที่ (22) ถา t

s
t g,M และ tBP คงที่ ดังนั้น  0dBPdgdM tt

s
t === จะไดวา 

 

         =           tdY ]
P

dP[
P

M s

1λ−        

 
π   = ts

1

]dY
/PM

1[
λ

1−  < 0                           (24)    

 
โดยที่  0,

P
dPπ 1 <= λ

 
จากสมการที่ (22) ถา t

s
t g,M และ tY คงที่  ดังนั้น 0dYdgdM tt

s
t === จะไดวา 

 

  =      t3

s

1 dBP]
P

dP[
P

M λλ +−                                  0    

  
                 π        =       ts

1

3 ]dBP
/PM

1[
λ
λ  < 0                 (25)         

 
0,0,

P
dPπ 31 <<= λλโดยที่  

 
จากสมการที่ (22) ถา tt g,BP และ tY คงที่ ดังนั้น 0dYdgdBP ttt === จะไดวา 
 

  0  =      ]
P

dPM
P

dM[ 2

ss

1 −λ           

 
     π =                                      (26) sGM           
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s

s
s

M
dMGM,

P
dPπ ==  โดยที่

 
 
 
 

จากสมการที่ (22) ถา t
s
t BP,M และ tY คงที่  ดังนั้น 0dYdBPdM tt

s
t === จะไดวา 

 

  =      t2

s

1 dG]
P

dP[
P

M λλ +−                            0    

 
                  =       π ts

1

2 ]dG
/PM

1[
λ
λ < 0                             (27) 

 
0,0,

P
dP π 21 <<= λλโดยที่  

 
จากสมการที่ (24) ถึง สมการที่ (27) สรุปไดวา 
 

   tπ =                 (28)  )BP,G,GM ,(Yθ tt
s
tt2

 

 


